

上海出台23条支持政策,联动两大国家战略

力推G60科创走廊建成“世界级”

本报讯 (记者 马亚宁)为加快上海(长三角)国际科技创新中心建设,更好服务支撑长三角一体化发展国家战略,上海市政府昨天发布《关于支持长三角G60科创走廊策源地建设的若干措施》(简称《若干措施》)。《若干措施》围绕共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态、共享科技创新资源四个方面,23条支持政策并举,多管齐下共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态,使长三角G60科创走廊成为我国科技创新和产业创新的开路先锋。

据介绍,长三角G60科创走廊是服务长三角一体化发展和区域协同创新国家战略的重要平台。市科委会同松江区研究制订了《关于支持长三角G60科创走廊策源地建设的若干措施》,凸显松江作为长三角G60科创走廊策源地和一体化发展先行先试走廊的功能定位,在辐射带动长三角科技创新和产业创新跨区域协同中发挥引领示范作用,成为长三角高质量发展动力源。同时,探索产业

集群协同发展新模式,聚焦新一代电子信息产业(智能终端)、航空航天产业(卫星互联网),加快构建以先进制造业集群和生产性服务业为支撑的现代化产业体系。《若干措施》在松江区全域推进,辐射长三角,在强化全域创新的同时,系统集成科技创新、产业发展、土地规划、人才引育等方面政策合力,加快破解当前制约科技创新和产业创新融合发展的瓶颈问题。

围绕共筑科技创新策源地,《若干措施》提出完善应用性基础研究多元投入机制,面向产业需求,支持企业组织长三角各类产学研力量开展基础研究;加强关键共性技术协同攻关,发布长三角G60科创走廊策源地攻关项目需求榜单,支持全球机构“揭榜挂帅”;建设开放协同的高能级科创平台,创建全国重点实验室、制造业创新中心等国家级科创平台;组建创新联合体,支持企业协同长三角乃至全国各类产学研力量组织实施重点产品技术攻关;打造松江大学城科创园,优化完善大学城市管理体制,面向产业需求优化学科布

局,促进成果转化。

瞄准共建世界级产业集群,《若干措施》提出:推动现代化产业集群高质量发展,支持国家级先进制造业集群、战略性新兴产业集群、创新型产业集群建设;加速新一代电子信息产业(智能终端)发展,加快创新平台建设和技术标准布局,引育智能终端产品及关键零部件制造等重点项目;加速航空航天产业(卫星互联网)发展,引育产业上下游重点项目,推动空天信息规模化应用,支持商业航天企业参与卫星互联网星座建设;培育发展科学仪器产业,打造科学仪器产业园,建设科学仪器创新港,搭建公共服务平台和产品应用场景;培育未来产业集聚区,创建国家6G综合试验地方基地,大力推动技术研发、标准研制、技术试验、中试熟化、场景应用与国际合作;梯度培育科技领军企业,支持各类企业“小升规、规转强、强转股、股上市”,高成长企业成为“瞪羚”和“独角兽”,加快培育世界级科技领军企业。

在共育国际一流创新生态方面,《若干措施》提出:健全创新孵化转化体系,创建高质

量孵化载体,支持企业联合各类产学研力量,共建概念验证、中试熟化、检验检测等技术平台;加强科技金融支撑,推动长三角G60科技成果转化基金与市未来产业基金联动合作,支持企业开展风险投资(CVC)和并购重组;加强人才支撑保障,加快海外高层次人才引进和紧缺急需产业人才培育,探索赋予重点用人单位人才计划自主推荐权;加强知识产权保护,建设上海市知识产权保护中心松江分中心,推动知识产权行政保护共治建设。

在共享科技创新资源方面,松江将优化科创空间布局,健全综合交通体系,探索产业用地融合管理政策(M0),实施工业用地弹性年限出让制度,支持科创产业项目采取“先租后让、长期租赁”方式供应土地;加强区域算力统筹和供给,推进区域算力基础设施建设;促进科技资源开放共享,提升“G60科创云”等服务平台能级,深化科技创新券跨区域互认互通;设立专项资金,由市、区两级财政持续五年共投入25亿元,其中市级财政10亿元、区级财政15亿元。

本报讯 (记者 曹博文)昨天,入选上海市重大工程项目的“数字光源芯片先进封测基地项目”在临港新片区动工。该项目由晶合光电全资子公司上海智汇芯晖微电子有限公司投资建设,首期投资3亿元,聚焦Micro-LED光显一体车用光源芯片领域,将有力推动高端车用光源芯片的国产替代进程。

“数字光源芯片先进封测基地项目”致力于突破国际新技术Micro-LED光显一体车用光源芯片的研发制造瓶颈,直指由国外厂商垄断的汽车主光源芯片供应链关键环节。项目依托母公司晶合光电的技术积累和量产经验,联合上海大学微电子学院的产学研力量,重点攻坚CMOS数模驱动、异质集成、高精度键合等先进技术和封测工艺,构建从芯片到模组的一体化量产能力。科技成果经上海市技术交易所组织的专家评审,被评价为“国内领先、国际先进”,并形成完整自主知识产权体系。项目总占地35亩,预计2027年上半年竣工,建成后将形成年产120万颗Micro-LED光源芯片及60万套车灯模组的产能,产品具备独立像素控制、微秒级响应等技术优势,契合智能交互照明的行业发展需求。

晶合光电董事长余涛表示,临港新基地的开工是公司打通Micro-LED芯片全产业链、迈向高端光源制造的里程碑式一步。面对行业“缺芯少芯”的痛点,公司将以该基地为核心,持续加大研发投入,深化与高校、产业链伙伴及金融机构的产学研协同创新,全力攻克前沿技术,致力于将其打造为国际一流的先进封测基地,为中国汽车电子产业的安全升级与自主可控提供坚实支撑。

据悉,该基地的建成不仅将实现高端车用光源芯片的国产化替代,降低本土智能汽车产业的供应链风险,更将通过打造“芯片设计—封装—测试—量产应用”协同的产业生态,吸引上下游企业集聚,助力临港乃至上海巩固在下一代显示照明产业高质量发展中的创新引领地位,为中国智能汽车产业提供真正自主可控的“中国芯”光源解决方案。

上海打造“开源之城”

■ 建设国际先进开源社区 ■ 最高500万元奖励优质项目

本报讯 (记者 叶薇)上海近日出台开源体系建设实施方案,明确以打造“服务全国、具有国际竞争力的开源创新策源地和发展高地”为目标,提出到2027年的阶段性发展目标:打造1至2个国际先进开源社区,培育100家开源商业化企业,孵化200个以上优质开源项目,集聚超300万全球开发者,初步建成技术支撑齐全、服务体系完善、开源产业繁荣的开源体系。

方案部署五大重点工程,全面夯实开源发展基础。在基础能力筑基方面,上海将重点打造人工智能国际开源社区,支持平台拓展海外服务与多语种适配,提供政策性算力等资源支持;聚焦通用AI、智能芯片、元宇宙等重点领域,构建开源生态服务圈,建设垂直

领域孵化创新中心;强化开源工具链攻关,突破编译器、模型压缩等关键技术。

在项目培优层面,上海将建立开源项目“双首发”机制(“开源平台首发”或“全球同步首发”开源项目),通过“揭榜挂帅”遴选优秀项目,每年度遴选一批优秀开源项目进行直接奖励,奖励资金最高500万元;全力支持开源成果实现商业化,每年遴选不少于50个优质开源创业项目。

人才集聚工程明确多维培育路径,试点建立以“开源贡献”为导向的人才评价机制,鼓励有条件的高校和企业将高质量的开源贡献(如成为国际顶级项目核心维护者等),纳入学生评奖评优和毕业推免、职工职称评聘和职务晋升等人才评价体系。

培育开源领域MCN机构,支持优质开源项目“走出去”;率先在人工智能领域探索柔性合规审查制度,对开源中涉及的轻微违规行为依法从轻减轻或免予处罚;支持第三方机构提供开源安全服务以及建立软件供应链管理体系等试点工作。

上海道客创始人兼首席执行官陈齐彦表示,在政策的激励促进下,上海道客将借鉴MCN模式来孵化开源项目。他介绍,MCN孵化器是开源界的“经纪人”,为开源种子项目保驾护航:紧扣产业痛点定方向,让项目生来就有商业落地基因;借力成熟技术生态与行业经验,快速聚拢开发者;提供法务、财务、投融资支持,推动开源项目成长为实体企业。这一模式让开发者专注创新,产业化事宜交由专业团队运营,打造开源领域的创业梦工厂。“以前开发者做开源可能靠情怀,现在在上海,你可以依托这个平台获得投资、获得岗位,甚至创立自己的公司。”

普华基础软件股份有限公司开源办副总经理尤强认为,新政将加速汽车底层核心技术突破,筑牢智能汽车安全底座,让车企聚焦差异化研发,加速车型上市,降本增效,也能极大降低芯片的适配与推广成本。



“老杨树宣讲汇”成员郝建华 创新宣讲形式 赓续红色血脉



郝建华在宣讲中

我是一名在部队服役了半辈子的老兵。退休后,我一度感到迷茫,总想着还能为社会做些什么。直到加入了杨浦区的“老杨树宣讲汇”,我真正找到了新的人生方向。

去年,习近平总书记给我们“老杨树宣讲汇”全体同志回信,肯定了我们结合亲身经历向市民宣讲的工作。

我们这个宣讲团可不简单。300多名成员平均年龄73岁,最大的已95岁高龄。但大家人老心不老,个个精神饱满。因为我们心里都揣着一团火——那是红色血脉的烈火,我们都想把这团火传递给更多人。

记得第一次带着党支部成员参观中共一大、二大会议址时,站在先辈们奋斗过的地方,我深深感受到红色血脉的传承。我们还组织去宝山罗店项目工地慰问演出,向在火灾中牺牲的邱林、陆晨两位烈士致敬。看着工人们坚毅的眼神,我知道英雄精神已经在大家心里扎根。

我们这些老同志不仅会讲理论,还多才多艺。我写诗歌、散文,学习党的二十大精神,还把音乐和红色教育结合起来,创新形式讲党课。这些年,我走进社区、校园、军营、园区,给官兵、青年团员、居民群众上党课。大

家都说我们的党课接地气、有意思。

最让我牵挂的,还是年轻人的成长。作为同济一附中的校外辅导员,我经常给师生们讲国内外形势,带着他们拜访抗美援朝老英雄。我想让孩子们明白,今天的幸福生活是先烈们用鲜血和生命换来的。

在社区里,我们组织书法、绘画、剪纸、摄影展览,编创快板节目,为文明城区创建

贡献力量。虽然我们年纪大了,但能为社区发光发热,心里特别充实。

我常常想,这座城市正因为有红色血脉的传承,才变得如此繁荣美丽。我们老同志永远听党话、跟党走,让党的声音传遍大街小巷。人民城市人民建,人民城市为人民。让我们共同努力,把城市建设得更加文明、和谐、美丽。

曹博文 整理